

全球华人的拜祖圣地 中华儿女的心灵故乡

己亥年黄帝故里拜祖大典



拜祖祈福 中华儿女共祝愿 社稷恒昌 中原大地更辉煌

——己亥年黄帝故里拜祖大典侧记

本报融媒记者 李娜 袁帅 卢文军 李爱琴 孙志刚 陈凯 文 王秀清 宋晔 马健 图

上巳吉日，春浴良辰。
盛世传德，国运兴昌。

五千多年前，人文始祖轩辕黄帝诞生于郑州溱水河畔、具茨山麓，他率领先民统一九州、播谷植桑、创文演历、兴医定律、造车制衣，开启了部落融合、生产发展、社会进步的文明曙光，奠定了中华民族的血脉根基。追思黄帝伟业，传承始祖宏志，是海内外华人的共同愿望。

岁月不居，时节如流。

礼拜人文始祖，祈福中华盛世。

放眼当今世界，亿万中原人民将在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，以国家繁荣富强为己任，以民族伟大复兴为使命，奋力谱写中原出彩新的篇章。

千秋风流 代有华章 我有嘉宾 鼓瑟吹笙

春风拂面，春意盎然。

迎着清晨第一缕阳光，装扮一新的黄帝故里，在庄严肃穆的氛围中，静静地等待着海内外游子回家。载着四海宾朋的车辆依次而来，饱含回家的喜悦，踏上故土的土地，感受故乡的气息，激动之情洋溢在每个人脸上。

9时许，入场仪式开始。

“我和我的祖国，一刻也不能分割，无论我走到哪里，都流出一首赞歌，我歌唱每一座高山，我歌唱每一条河……”当《我和我的祖国》的歌声在姓氏广场上响起时，嘉宾们都会随声哼唱，场面震撼人心。

与往年不同，今年黄帝故里拜祖大典选择《我和我的祖国》这首歌作为外场迎宾的音乐，并且，由800名学生演员组成金黄色波浪方阵，与黄帝文化的“同根同祖同源，和平和睦和谐”主题相辉映。同时，还有200余位舞蹈演员身着各行各业的服装，呈现出各行各业欢庆的场景。站在鼎坛上往下看，手举红旗的演员们气势恢宏，变换着不同方阵，以最饱满的状态喜迎回家的亲人们，并展示黄帝精神文化的丰富标识。

“今年是新中国成立70周年，在这个大的时代特征下，我们首先从音乐上做一个大的改变，表现形式也更加新颖。”黄帝故里拜祖大典执行导演欧阳瑛鑫在之前的采访中介绍，希望能够通过音乐、舞美等多方面的创新与提升，进一步突出爱国主题和国家意识，彰显黄帝精神。

振兴中华 百年梦想 同心同德 和谐和睦

“黄帝子孙，两岸同根”，在汉阙门下，当中国国民党前副主席林政则在黄帝故里祠前写下八个遒劲有力的大字时，赢得在场嘉宾的喝彩和掌声。他说，很高兴能来河南参加己亥年黄帝故里拜祖大典。两岸同胞是血脉于水的一家人，希望我们携起手来，在经贸往来、文化教育、农产品销售、观光旅游等方面进一步加强交流合作，为两岸民众多办实事、多谋民生福祉。

据了解，去年，河南省、郑州市通过召开多个层次的黄帝标识精髓专家论证会，将黄帝精神表述为“鼎新、大公、中和”。今年在大典现场，在黄帝文化展览馆周边宣传版面、百家姓广场内，将黄帝精神和“三同三和”拜祖大典主题充分展示，将指南车、拜祖文卷轴、黄帝像等文创产品，在黄帝文化展览馆进行展出，充分发掘黄帝文化。

根亲文化，关键是“根”。新郑是人文始祖轩辕黄帝的故里、故都，也是众多中华姓氏的主要发源地，在这里起源的中华姓氏多达287个，源自黄帝族的姓氏共占120个大姓的88%。拜祖大典围绕这个特色，将200多面姓氏鼓在景区现场展出，在故里祠前举行与嘉宾的文化互动活动，借根亲文化来引导嘉宾珍惜根脉、根源；唤起

亲情、亲缘。

七十华诞 盛世未央 高唱颂歌 追思我祖

“天地玄黄，东方曙光，文明始祖，中华炎黄……”10时许，随着庄严肃穆的《黄帝颂》旋律响起，来自全省各地的140名少年齐声吟唱，小演员干净、清澈的嗓音，在广场上回荡，大家心中都油然升起对祖先的无限追思和敬仰。

今年的高唱颂歌环节，由著名军旅歌手阎维文、褚海辰带领合唱团高唱拜祖大典经典歌曲《黄帝颂》，两位歌唱家浑厚有力的嗓音和少年儿童清脆的嗓音融合在一起，唱出了亿万华夏儿女的心声，激荡着每一位炎黄子孙的心灵。

7岁的李儒萱小朋友已经是第二次参加

龙腾云起 日月经天 家国天下 祈福中华

心系祖国，情牵梦绕，中华复兴，繁荣昌盛。大典随后进入祈福中华环节，27位优秀炎黄子孙代表手持祈福牌，一字排开，站在金色的祈福树下，高高悬挂祈福牌，为民族团结

祈福，为中华复兴喝彩。

用最熟悉的母语，最真挚的情感，抒写情系祖国的心路。祈福嘉宾在等候区聚精会神，在祈福牌上写下自己的心愿。“同一个世界，同一个梦想。”奥运冠军邓亚萍展示自己的祈福牌。“2018年全国脱贫攻坚奖贡献奖”获得者、国家统计局河南调查总队派驻息县路口乡弯柳树村第一书记宋瑞祈福牌上写着：“天佑中华，民族复兴，人民幸福，道行天下。”

家国天下，民族复兴成为祈福嘉宾最想表达的心情。不管是花甲游子，还是基层优秀代表，他们都置小家度外，把祖国、民族的繁荣富强牵挂在心上。千言万语汇成心灵的默契，汇成对轩辕黄帝的无限崇敬之情，以三鞠躬祭拜。

祈福乐声响起，27位优秀炎黄儿女缓缓走到祈福树下，把写有心愿的祈福牌挂在金色的祈福树上。春风和煦，心潮澎湃，那种难掩的激动挂在每个人幸福的脸上：同根、同祖、同源，和平、和睦、和谐。

古时一家人，今朝喜相聚。血脉相连，心香沁人，这种水乳交融的情感因祈福更加难舍难分。天佑中华，为祖国祈福，为民族大业祈福，为华夏儿女祈福。

大德无疆 祈福万方 放飞希望 祈盼盛世

同根同祖，源远流长，和平和睦，和谐万芳……

金光闪耀的祈福树聚焦着全球炎黄子孙目光。手托和平鸽，身着不同颜色的服装，7位神采奕奕的少年儿童从祈福树下走出，他们分别来自祖国内地、香港、澳门、台湾以及英国和澳大利亚。他们代表着炎黄子孙的血脉延续，代表着中华民族的希望未来。

伴随着现场厚重悠扬的乐声，7位少年儿童化身“和平小使者”朝着拜祖台缓缓走去，“我们是和平的小使者，我们祈祷世界和平，我们祈福祖国昌盛！”7位小朋友虔诚地表达出心愿。同时，数百名志愿者手拿红色气球，也从祈福树下走到拜祖台两侧。

拜祖台上，7位少年儿童双手放飞和平鸽；志愿者们也将红色气球放飞到天空。在中华民族的复兴之路上，在炎黄子孙的人文始祖面前，他们放飞中华儿女对盛世昌平的祈盼，对世界和平的希望。

拜祖广场颂歌飞扬、礼花怒放、红色气球与和平鸽飞向空中……

